



托起老年人稳稳的幸福之四

老有所为：老树春深更著花

10月15日，穿着红马甲的李学花，疾步走在小区的步道上，赶着去社区服务中心。退休之后，她召集志同道合的朋友，成立太原学花志愿服务中心。为助力城市发展发挥余热，是李学花当下生活的追求和兴趣所在。在太原，像她一样的人还有很多。

第七次全国人口普查数据显示，我市60岁以上老人达85万，其中，60岁至69岁的低龄老人人口占五成以上。他们当中，有老干部、老专家、老教师等，他们经验丰富、精力充沛，他们为现代化建设贡献了毕生智慧与力量，创造出了历久弥新的宝贵精神财富。卸任后，他们退休不退岗，退职不退责，在推动我市高质量发展的道路上，用无私的付出演绎着动人故事，书写了老有所为的精彩篇章。



迎泽区老干部正能量宣讲员表彰现场。米国伟 摄

防控疫情勇担当

疫情面前，太原学花志愿服务中心的每一位“五老”志愿者都不是旁观者。在这群平均年龄超过62岁的志愿者中，有十七大代表、“全国劳模”、“全国道德模范”李学花；有十八大代表、“全国劳模”安建香；有十九大代表、“全国先进工作者”李丽珠，还有诸多获得过国家级、省级、市级荣誉的先进典型以及各行各业优秀志愿者。虽荣誉加身，但在肆虐的疫情面前，为政府分担，为社会解愁，成了志愿者们的共同追求。他们积极参加社区联防联控工作，严格落实群防群控措施，以实际行动助力疫情防控攻坚战。

“进出小区要扫‘场所码’，请居民朋友出门戴好口罩、不要聚集……”今年国庆期间，疫情再次来袭，在小区入口处值守的“五老”志愿者们，顾不上喝水，嗓子都喊沙哑了。大家带头宣传疫情防控知识，引导居民在公共场所自觉佩戴口罩，还在小区重点区域进行防疫消杀，对于聚集聊天的人员，积极上前耐心劝导，疏散聚集人群。“志愿者们做好事本就让人感动，这些‘五老’志愿者们则更让人钦佩，疫情当前他们放弃休息，主动为居民们服务，让我们心里暖烘烘的，不愧是我们身边最可爱的人……”居民刘哲表示。

文明创建干劲足

社区是居民聚居的社会生活共同体，也是创城工作的重点区域。在创城工作中，双塔北路社区居民常常可以看到干劲十足的“五老”志愿者，以各种方式发动居民群众共同参与。

70岁的“五老”志愿者叶素娟，深入双北小区的各个角落，捡拾垃圾、清理杂草、铲除小广告，不放过任何一处影响小区环境的卫生死角，以自身行动影响着周围群众。“虽然上了年纪，但叶素娟依然发挥余热服务大家。她的

行为感动着我们周围的人，创建全国文明城市，我们每一位居民都是参与者，也是受益者，我们要向她学习！”小区住户李春梅连连称赞道。看到大家主动参与，叶素娟开心地说：“能为创建全国文明城市尽一份力，我感到很光荣。希望有更多的老同志参与到志愿服务活动中来，共同为建设美丽太原出一份力。”

工作可以退休，奉献没有止境，“五老”们在创城中开启人生“又一春”。

在社区，他们有的利用表演优势，为居民举办文艺演出，献上文化盛宴；有的发挥余热，为邻里调解生活矛盾，促进庭院和谐；有的结合工作特点，为群众们讲解防诈骗知识，为稳定社会、和谐社区、助力创城，培育全体居民的共同价值追求，贡献着自己的智慧和力量。

除了疫情防控工作和创城工作，在关爱青少年健康成长的道路上，也不乏“五老”的身影。“四点半学校”“假日学校”“校外图书室”，哪里需要他们，他们就出现在哪里。

82岁的杨贵山，满怀激情、不辞辛苦，50多年如一日在全市60余所大中小学，开展弘扬雷锋精神专题讲座2000多场，覆盖学生100余万人次，帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”。

82岁的薛增琪，从杏花岭区少年宫退休后开始关注环保，经常骑车去城乡接合部的小返学校义务支教，帮助孩子们从小树立环保意识。还自费编发《绿色知音低碳生活》小报，免费提供给孩子们学习。

未成年人思想道德教育、法治教育、科普宣传……“五老”们多渠道、多形式、多层次地发挥专长，为青少年答疑解惑，他们用无私付出激励青少年立志向、修品行、练本领，铭记历史，接续前行，成长为社会主义事业的接班人。

始终信念如磐，老树春深更著花。太原市的“五老”志愿者守初心余热生辉，担使命老有所为。他们犹如一棵棵“不老松”，胸怀家国意蕴，心念城市发展，屹立守候在城市的各个角落，助力太原经济蓬勃发展，社会和谐稳定，青少年健康成长，他们不计回报，默默付出，绘制出了这个时代最美的“银龄群像”。

记者 张慧

关心爱护下一代



上周结果反馈

①10月3日市民反映小店区208国道汾东大街到刘家堡乡路段每天洒水车洒水太多。小店区政府回复，经向区市容环境卫生服务中心了解，该路段抛撒严重，需加强道路清洗作业，区市容环境卫生服务中心会根据实际情况，适当调整作业频次，尽量避免造成路面泥泞。

②10月3日市民反映王村北街与平阳路交叉口美特好超市附近有垃圾影响市容。小店区政府回复，经区市容环境卫生服务中心了解，已通知保洁员加强清扫。

③10月3日市民反映迎泽区东岗巷与桥东街交叉口北侧马路中间有市政管网堵塞溢水。市城乡管理局回复，问题已得到处理。

④10月3日市民反映敦化坊路与北中环街交叉口东北角机动车道中间路面损坏。市城乡管理局回复，现已应急处置。

⑤10月4日市民反映南内环街与平阳路交叉口西北角地下通道内照明设施不亮。市城乡管理

局回复，经市市政公共设施建设管理中心工作人员核实，已恢复照明。

⑥10月4日市民反映新民中街与国师街交叉口西南角恒伦口腔门口路灯电线垂落。市城乡管理局回复，问题已处理。

⑦10月4日市民反映旱西关街与滨河东路交叉口东面机动车道东向西方向路面有汽油残留。杏花岭区政府回复，工作人员已赴现场处理完毕。

⑧10月5日市民反映南内环街与和平南路交叉口东北角山纺宿舍11号楼门前有积水。万柏林区下元街道回复，积水已处理。

⑨10月5日市民咨询迎泽区哪里可以给宠物办“动物检疫证明”？迎泽区政府回复，经与区行政审批局核实，宠物的“动物检疫证明”在区政务服务大厅10号窗口办理。

⑩10月7日市民反映万柏林区和平公园儿童乐园秋千上锁无法使用。和平公园回复，因疫情防控原因，为减少人员聚集，公园将部分秋千关闭。



本周问题反映

①10月10日市民咨询，山西省电子税务局10月份纳税截止期限在什么时候？

②10月10日市民反映，长风西街与新晋祠路交叉口以南，路东非机动车道有圆形井盖松动。

③10月10日市民反映，剪子湾路和道场沟街的路灯不亮。

④10月11日市民反映，龙城大街与龙城北街南二条交叉口附近东向西车道路北，非机动车道上有塌陷。

⑤10月11日市民反映，上庄北路与上庄北街交叉口往南30米路西，便道上树木倾倒。

⑥10月11日市民反映，和平北路与漪汾街交叉口西北角，和平苑小区南门门口堆放有建筑垃圾。

⑦10月12日市民反映，半坡东街与半坡南巷交叉口公共厕所水龙头损坏，清水外溢。

⑧10月13日市民反映，坤泽十里城小区老年人唱歌扰民。

⑨10月13日市民反映，古交市桃园街道王家沟村砖厂附近道路施工噪音扰民。

⑩10月13日市民咨询，太原市房产管理局官网“商品房项目信息公示”如何点选？

郭晓华 李晓琳 整理